

## 关注第十三届旅博会

2023.09.01-03

展会期间22项论坛会议交流碰撞文旅融合思路

## 天津有很多可深挖的资源

本报讯(记者 廖晨霞)第十三届中国旅游产业博览会突出行业引领,展会期间系列重要论坛活动围绕多个先锋主题展开演讲、研讨,探讨产业发展新思路,高质量发展之道,探索行业创新方向,为中国文化旅游产业的融合发展及创新提供新的思路与方案。

由组委会主办的2023旅游产业高质量发展论坛昨天在主会场举行。业内领军者、专家、学者等围绕“聚产业力量,促旅游发展”,针对旅游产业发展面临的新机遇、新挑战,以新发展理念为引领,开展主题演讲。南开大学旅游与服务学院院长徐虹认为,区域旅游合作是旅游业发展到现阶段的客观需求,探索协同发展路径对于发挥地区优势、提升旅游整体竞争力具有重要意义;“京津冀三地具有相互协同发展的资源基础和空间基础,在这方面加强合作,特别是在认识上打破‘一亩三分地’的思维定势,天津应该抓住自身优势,主打海洋牌、健康牌、研学牌,把我们天津的旅游资源充分挖掘出来,与京冀两地形成差异化,实现协同发展。”

主打唐风沉浸式主题街区长安



2023旅游产业高质量发展论坛举行。

本报记者 潘立峰 摄

十二时辰,因涵盖空间场景、演艺节目、沉浸互动等多元素,成为陕西西安的旅游打卡新地标。在论坛上,街区打造单位、陕西文化产业投资控股(集团)有限公司党委书记、董事长王勇以“长安十二时辰”为例,探讨了如何盘活旅游资源,打造文旅融合新空间。他介绍:“长安十二时辰原来是在一个连续8至10年都令我们一筹莫展、惨淡经营的商业综合体里,我们用三年时间进行新的主题定位,重新打造了一个沉浸

式的体验项目。现在每天有8000至1万人次的游客,人均消费在150元左右。以此为鉴,天津具备更重要的区位位置,优势更为明显,希望今后有机会有更多的交流。”

作为本次旅博会重要论坛之一,“津津有道——Dou游中国数字文旅发展论坛”吸引了200多名文旅行业从业者现场参会。

论坛现场发布了《天津文旅新活力:抖音上的天津消费潜力、产业发展数据报告》,分析新时代下文旅宣传推

介方式的变化。数据显示,播放量过亿的天津文旅相关话题超过50个,其中话题“天津话”播放量超过52亿次。以相声演员冯巩为代表的抖音用户,通过快板、评书等曲艺形式,发起方言教学、情景对话等趣味活动,传递出天津人乐观幽默的性格。

市文化和旅游局邀请了四位抖音粉丝千万级的创作者,成为天津文旅宣传达人,并从达人视角为天津文旅出圈建言献策。“天津不缺故事,天津不缺内容,天津缺一种好的表达方式。”入选的网络达人小黑诸鸣主张,天津有很多可以深挖的东西,“比如说中国第一个国际影后是天津人——赵丽蓉,天津还有很多绝活,比如袖里乾坤、金算盘,比如好多的相声段子里听过估衣街……这些内容非常值得我们去挖掘。”

据介绍,在这次旅博会上,全球旅行商(天津)大会、京津冀文化和旅游产业项目投融资对接会、天津市文化和旅游资源专题推介会等22项重点论坛会议也将共同探讨如何汇聚海内外旅游产业创新发展动力,构建以国内旅游大循环为主体、国内国际双循环相互促进的旅游发展新格局,从而不断拓展提升旅游业竞争力、促进产业高质量发展。

主打唐风沉浸式主题街区长安



西青区年画娃娃形象文艺展示。

本报记者 潘立峰 摄

中国特色旅游商品结果颁布  
天津获6金10银8铜

本报讯(记者 廖晨霞)9月1日,2023中国特色旅游商品大赛颁奖仪式在国家会展中心(天津)举行。祥禾饽饽铺的“祥和饽饽铺好吃的天津”系列、郁美净儿童特护礼盒、饺子就酒巧克力伴手礼等6个产品获得金奖。

本届大赛,共有全国30个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团文化和旅游厅(局)、副省级城市旅游局、旅游协会、旅游商品协会参与。共组织报名2055套,其中1968套通过两轮初审,最后有1800多家的1893套、2万多件参赛商品送达大赛现场。本届大赛本着公开、公正、公平的原则,45名现场专家根据大赛要求和标准分组、分类逐一严格比对,最终产生金奖100个,银奖200个,铜奖200个,组织贡献单位60个。天津博物馆的“津津荷鱼”充气抱枕、天津之眼与京万红联名风油菁华、霍元甲纪念香插礼盒等10件商品获银奖,鹦鹉手风琴、迎宾四宝伴手礼等8件商品获铜奖。

“本届大赛参赛企业数量、参赛商品数量、参赛商品品类、参赛商品品种数量均超过往届,而且有大量知名企业参赛,趋势性旅游商品多,包括为防老旅游开发的旅游商品、为旅拍旅游开发的商品等。这些从明天穿越而来的趋势性旅游商品,将使企业了解明天的旅游商品市场。”大赛负责人、中国旅游协会旅游商品与装备分会秘书长陈斌介绍,“本届大赛还有一个亮点是内容创新的旅游商品多,本届大赛的很多参赛商品在内容上先进行了符合市场的创意,然后再由设计师完成结构、美学等方面的设计,进而成为一个既有创意又有设计令大众喜爱的旅游商品,改变了以往旅游商品叫好不叫座,脱离市场的问题。”

12万平方米展馆可观可听可品可尝,市民大呼过瘾——  
玩得嗨 逛得美 吃得香

■ 本报记者 廖晨霞

昨日下午起,旅博会面向市民开放,无需预约可自由观展。总面积约为12万平方米的8个展馆装扮一新,展陈内涵丰富、品类齐备,可观、可听、可品、可尝,市民大呼过瘾。

## 好玩

互动新意多 随处沉浸感

## 好逛

## 文创推陈出新 好礼一站购足

“作为对古籍最大的保护,我们这糨糊喷水后是可逆性的,这是我们古籍修复的一个重要的课程。”在国家图书馆展位的文创展示柜前,国图津湾文创空间店主王珏正在展示店里的精品文创——“我们的修复”系列研学课程套装。她告诉记者,这次国图在展会上带来了200个品类的文创产品。“尤其是可以参与创作的拓印、造纸、线装书、雕版印刷的DIY套装,难度适中,容易上手,可以让孩子了解书籍制作的各个流程,特别受欢迎。”

在S7馆最最受欢迎旅游商品展示专区,来自全国30个省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团文化和旅游厅(局)、副省级城市旅游局、旅游协会、旅游商品协会分会选送的入选商品汇聚一堂,虽然只展不卖,但是仍然抵挡不住参观者的热情,展厅前的金银铜奖名单也成了“最靠谱”的购物清单。来自山东的参展商李东民刚刚按图索骥,在购物平台上识图下单,在他身后的露营车里,国家博物馆的文创、起士林的点心、澳大利亚的驼奶粉……一

应俱全,堆得满满当当:“吃的喝的玩的用的品种太丰富了,旅游商品区还可以线上线下‘无缝联动’:看好东西上网找旗舰店,买完直接快递回家,旅博会实在太好逛了。”

## 好吃

美食尝不够 处处西北角

在“津遇和平”喝一杯咖啡,在天津馆来一份熟梨糕,在南开的“津门故里”来一个糖画,国家图书馆的咖啡配着故宫博物院联名祥禾饽饽铺的糕点,喝不惯咖啡的还可以来一杯恭王府的清茶……旅博会的展馆里,处处都有美食,到处都有茶香咖啡香。

最近火不过S7馆内的西北角早点专区,中式的有耳朵眼的炸糕、大福来的锅巴菜煎饼果子、至美斋的牛肉烧饼,西式的有起士林各式面包列巴小甜点……10家知名店铺的近百种特色美食让食客“吃嘛嘛香”。“就着旁边德云社的演出喝一口热乎乎的永旺羊汤、美玲拉面,暖胃,舒坦。”市民张先生一边给旁边刚认识的外地布展商介绍天津美食,一边感慨:“没想到在这一站式吃全了,真香!”

整合旅游资源 拓展精品线路 诚邀八方宾客  
全国百家旅行社齐聚滨城

旅行社人员参观游览东方邮轮“梦想号”。

本报记者 吴迪 摄

本报讯(记者 王睿)昨日,在第十三届中国旅游产业博览会开幕之际,全国百家旅行社走进滨海暨2023滨海新区秋季旅游推介会举行。来自北京、上海、江苏、广东等

省市的300余家旅行社近500名代表,齐聚滨城,登上东方邮轮“梦想号”,感受“海味”文旅魅力和休闲方式。

“文化旅游是跨行业的新兴产业,对推动经济高质量发展、满足人们对美

好生活的新期待具有重要作用。眼下,滨海新区的景区景点独具特色,工业旅游蓬勃发展,邮轮旅游做大做强。”滨海新区文化和旅游局副局长马立新介绍,滨海新区现有国家4A级景区6个,包括国家海洋博物馆、航母主题公园、华北最大的人工沙滩景区——东疆湾沙滩景区、方特欢乐世界等,以及生态城东堤公园和南堤公园等亲海品海打卡地。

今年,滨海新区以“滨海向海乐活节”为平台,组织了一系列活动。数据显示,上半年,全区10家重点监测景区接待游客300多万人次。“我们还将做足海与河的文章,打造世界海洋文明体验中心、国家海洋休闲运动中心、邮轮旅游中心,推出航海、航空、航天‘三航’工业旅游亲子游品牌,实现文旅商农体新业态、新场景融合发展。”马立新表示,欢迎各旅行社支持滨海新区旅游业,整合旅游资源、拓展精品线路,诚邀八方宾客来滨海新区观光度假、投资兴业。

## 全面推进乡村振兴 推动一二三产融合发展

区、宝坻区、宁河区各具自然禀赋优势、交通区位优势。要立足资源优势,形成特色品牌。要坚持高质量保护和高质量发展并重,因地制宜挖掘乡村旅游潜力,以游客需

求为导向,促乡村资源串点成线,策划精品旅游线路,让美丽乡村带来美好生活。全市各级政协组织和广大政协委员要围绕农村老百姓牵肠挂肚的事,深入调研议政,广泛凝聚共识,为实施乡村振兴全面推进行动贡献智慧和力量。

## “2023天津澳门周”活动在津开幕

本报讯(记者 刘平)1日,“2023天津澳门周”活动在天津和平路步行街开幕。市委常委、市委统战部部长冀国强,澳门特别行政区政府经济财政司司长李伟农出席开幕式并致辞。副市长张玲、市政协副主席李绍洪出席。

冀国强在致辞中代表市委、市政府对活动开幕表示祝贺。他说,澳门是粤港澳大湾区的中心城市,是我国对外开放的主要窗口。当前天津正在深入贯彻落实党的二十大精神,组织实施高质量发展“十项行动”,大力推进社会主义现代化大都市建设。此次“天津澳门周”活动亮相津门,对于进一步密切津澳交流合作有着重要意义。

李伟农在致辞中代表澳门特别行政区政府向天津市委、市政府及相关单位的支持表示感谢。他说,“津”和“澳门”两地有着良好的合作基础,双方在经贸、会展、旅游和人文交往等合作广泛。期望两地深入贯彻落实京津冀协同发展和粤港澳大湾区重大国家战略,继续加强合作,优势互补,协同发展,积极融入和服务国家发展大局。诚邀天津朋友到澳门来,亲身体验澳门精彩活动,感受澳门城市魅力。

澳门特别行政区、市有关部门负责同志出席。

## 市领导“四不两直”检查我市学校秋季开学工作

本报讯(记者 张雯婧)1日上午,市委常委、市委教育工委书记王旭采取“四不两直”方式,赴静海区台头镇三堡学校、独流中学,检查指导秋季开学工作。

王旭实地察看校门、操场、教室、宿舍、学生食堂等区域,现场检查教师课堂教学、学生体育锻炼、膳食准备、校园环境卫生等工作,与学校工作人员、师生互动交流,详细了解新生报到、学生通勤、教育教学、卫生防疫、后勤服务、校园安防等开学安排情况。

王旭表示,教育事关民生福祉,学校教职工要以“时时放心不下”的责任感,精

心精细做好开学各项工作,确保安全平稳有序。要紧盯上课、就餐、住宿、进出学校等重

点环节,持续优化校园管理服务,科学组织教育教学活动,细致做好校园环境清洁消杀,营造良好学习生活氛围。

王旭强调,要严格落实平安校园建设,做细师生员工安全知识的教育培训,严格落实消防、实验室、燃气、水电等安全管理制

度,切实保障食品饮水卫生安全,有效防范处置校园安全风险隐患。要发挥学校教育主阵地作用,抓好农村薄弱学校提升改造,推动基础教育城乡优质均衡发展,深化立德树人、五育并举,加强师德师风建设,促进学生身心健康、全面发展,努力办好人民满意的教育。

## 中国汽车芯片标准检测认证联盟在津宣布成立

## 市领导出席

本报讯(记者 吴巧君)昨天,中国汽车芯片标准检测认证联盟在津宣布成立,副市长朱鹏出席成立大会并致辞,中国科学院院士王小云作主题报告,工业和信息化部、国家市场监督管理总局、国务院国资委等部门负责人出席。

朱鹏对国家有关部委对联盟成立给予的大力指导和全力支持表示感谢,并表示,天津将以联盟成立为契机,承担更多国家任务,以车规级芯片为牵引汇聚更多高校、院所及高科企业,构建特色鲜明、相对完整、服务全国的汽车芯片产

业链供应链体系,打造全国重要的新能源汽车和智能网联汽车生产基地。

联盟由中国汽车技术研究中心有限公司担任理事长单位,成员单位包括整车企业、芯片企业及科研机构等120余家。联盟成立后,将面向汽车芯片全产业链,聚焦新能源和智能网联汽车领域,推动汽车芯片产品技术升级与产业化应用,促进中国汽车芯片标准建立、促进产品上车应用、促进行业生态建设,服务支撑建设完整、先进、安全的现代化汽车芯片产业链。

## 2023年服贸会今日在京开幕

## 我市400余家企业机构参展参会

本报北京专电(记者 马晓冬)今日,以“开放引领发展,合作共赢未来”为年度主题的2023年中国国际服务贸易交易会在北京开幕,将持续至本月6日。记者从市商务局获悉,我市超400家企业机构将以线上和线下形式参展参会。

服贸会是我国扩大开放的重要平台,本届服贸会的展览展示规模达15.5万平方米,其中,综合展设在国家会议中心,包括服务贸易及服务业扩大开放成就展、国别展区、省区市及港澳台展以及年度主题专区;专题展设在首钢园区和国家体育馆,涉及9

个专题。交易会期间还将举办全球服贸峰会、论坛会议、推介洽谈、成果发布等活动。

据了解,北京、天津、河北将再次联合参展,展区占地面积300平方米,分为6个板块,集中展示三地在协同发展中的取得的成果。本届服贸会还将重点突出国际合作和线下活动,首次举办“投资中国年”服务业扩大开放专场推介会,届时,包括天津在内的服务业扩大开放综合试点省市将现场推介试点示范新成果。此外,京津冀服务贸易服务外包协同发展论坛等主题活动也将在服贸会期间举办。

## 2023年领事保护宣传日活动举办

## 安心出国境 领保伴你行

本报讯(记者 张清)“安心出国境,领保伴你行。”昨日,天津市2023年领事保护宣传日暨《中华人民共和国领事保护与协助条例》专题宣传活动走进滨海国际机场。

活动由市外办会同市教委、市公安局、市文化和旅游局、天津海关、天津边检总站及天津滨海国际机场联合主办。现场气氛热烈,工作人员借《中华人民共和国领事保护与协助条例》实施契机,以出国旅客为主要受众,通过政策宣介、咨询答疑、资

料发放等方式,帮助市民树立“我是海外安全第一责任人”的理念,学习掌握领保常识,增强海外安全意识,提升风险防范能力。

“当前,我国对外交往日益扩大,越来越多的天津人‘走出去’,大家对领事保护与协助的需求日益增加。”市外办有关负责人表示,接下来,市外办将继续践行“外交为民”的工作理念,组织开展领保宣传进校园、进社区、进企业、进机关、进网络、进口岸等“六进”活动,进一步推动领事保护与协助工作常态长效。

## 第十三届中国旅游产业博览会在津开幕

## (上接第1版)

世界旅游联盟主席张旭说,相信本届博览会的成功举办,能推动旅游业发展水平不断提升,增强中国旅游品牌吸引力、影响力,促进中国文旅产业迭代升级,深化中外文化旅游交融合作。世界旅游联盟将携手联盟成员,为旅游产业发展、入境旅游振兴和天津旅游繁荣作出更多贡献。

全国政协常委、全国工商联副主席何超琼说,希望大家用好中国旅游产业博览会这一平台,加强交流沟通,发掘新的跨界合作机制,发现新的旅游发展潜力,打造具有独特魅力、可持续发展的旅游产品和服务。

开幕式结束后,陈敏尔、胡和平、张工、王常松与参会嘉宾共同参观博览会展馆。丰富多彩的文旅资源展示、独具匠心的文创产品、高端智能的文旅装备,吸引大家驻足观看。陈敏尔等边走边看,与参

展商亲切交谈,欢迎大家在天津多走多看看,增进对天津的了解,深化交流合作,对天津旅游产业发展多提宝贵意见建议。

本届旅博会于9月1日至3日在津举办,以“聚产业力量,促旅游发展”为主题,展出总面积达12万平方米,吸引了2000余家文旅企业参展。展会期间,将举办2023旅游产业高质量发展论坛、全球旅行商(天津)大会、5G+智慧旅游协同发展推动大会、京津冀文化和旅游产业项目投融资对接会、中国特色旅游商品大赛等活动。

中央广播电视台总台副台长邢博、江西省政府党组成员陈小平、云南省副省长王浩、甘肃省副省长赵金云、青海省政协副主席马丰胜,国家有关部门、各省区市人民政府及文化和旅游厅(局)、金融机构、行业协会负责人,港澳有关单位、全国工商联女企业家商会、全球旅行商大会和企业家代表,市领导沈蕾、王力军、马顺清、张玲,市政府秘书长、市政协秘书长,市有关部门负责同志参加。